



关注个人信息安全  
之综述

4月20日，公安部统一部署北京、河北、山西等20个省市区公安机关开展集中行动，摧毁覆盖全国、涉案人员众多的侵害公民个人信息犯罪网络。

此类犯罪活动层次较多，关系复杂。总体上可分为源头、数据平台、非法调查类公司三个层次。部分地方国家机关、企事业单位、服务机构中有机会记录公民个人信息的工作是泄露信息的“源头”。他们隐藏较深。

截至目前，各地公安机关共抓获犯罪嫌疑人1700余名，挖出非法出售公民个人信息的“源头”38个，摧毁侵害公民个人信息的数据平台和“资源大户”161个，打掉从事非法讨债、非法调查等的“非法调查公司”611个。

A20-A21版采写  
新京报记者  
李超 宋识径  
石明磊 张太凌



涉案公司被查处的物品。4月20日，北京，朝阳警方查处贩卖公司、个人信息的非法机构。

新京报记者 周岗峰 摄

# 谁泄露了我们的个人信息？

## 公安部首次集中打击侵害公民个人信息犯罪，1700余名犯罪嫌疑人被抓

4月20日中午，湖南省长沙市雨花区他城B座一出租房，连续蹲点20多天的便衣警察破门而入，将房内的3名正在网上进行交易公民个人信息的犯罪嫌疑人抓获。

3名嫌疑人为“中国资源部”成员。嫌疑人使用一网名名为“移动数据供应”的QQ，对外介绍有淄博地区“移动数据全库和车主，2011年3月的数据，价格是3000元，共有200多万条信息。”

据长沙市公安局介绍，“中国资源部”是一个专门从事数据倒卖的团伙，长期在网上以“中国资源部”、“移动数据专家”、“中国咨询”等网名，贩卖各种公务、公民信息、各运营商的用户机主资料等各种信息。

当天的QQ聊天记录显示，郑州一家营销策划公司准备在山东开展业务，需要客户资料，咨询是否有淄博地区的客户信息。

这次交易被叫停。

### 千万富豪信息泄露

在出租房的两台电脑上，有数千个数据包，涵盖了约1.5亿条个人信息数据

4月20日，几乎在警方破门抓获上述3名犯罪嫌疑人的同时，另一支抓捕队伍来到长沙市区内的一家宾馆，将正在熟睡的曾志（化名）抓获，曾志是“中国资源部”的核心成员。

曾志今年26岁，去年，他开始将贩卖个人信息数据当做一门生意。

此前，他曾在江西的一家电信公司工作，今年2月，和老乡从江西宜春转至长沙。曾志说，去年，他在网上搜索相关信息，加入一些QQ群。在群里，有人兜售各类数据。

有一次，一个广东网友给曾志留言说：“你要查任何一个号码，我都能查到。”曾志不信，随后，广东网友给他发送电脑的“远程查看”。

曾志“当时很惊讶”，他通过远程查看，在对方的电脑里，各种名目的压缩包格式有数百个，包含各类个人信息资料，有移动数据、有银行的、也有车主的。

随后，曾志给广东的网友汇款两千元，不到一周，从广东寄来一个硬盘，容量大约近30G，正是之前在对方远程里看到的个人信息。

曾志说，数据包里，仅湖南全省的移动数据有3000万条。

收到数据后，曾志通过3个QQ开展业务。“平时整天挂在线上，比其他工作要自由很多。”每个QQ都会有几十个QQ群，每个QQ群，多的有四五百人，少的也有两百人。

在QQ群里，遍布全国各地的网民，不停地发布广告消息。交易最频繁的时候是每天的下午和晚上。这些信息包含企业、车主、

银行、考生、手机等多种形式的个人信息资料。

一名称为“深圳车主63万”的EXCEL表格中显示，车牌号、汽车品牌、汽车发动机型号、车主姓名、地址、联系电话等详细信息，共计63万条。

还有一份“浙江富豪20万电子版”，其中罗列有浙江各地富豪姓名、手机、开宝马车，以及个人资产、和所在地区等信息。

其中个人资产一项，多数富豪的个人资产都在3000万以上，其中还有不少是1亿以上。记者随即抽取嘉兴一名王姓老板的电话，经电话证实为其本人，其在当地有几家企业。

犯罪嫌疑人曾志说，这些信息资料是他从广东一名网友处购买。因为这些富豪开的都是宝马车，所以怀疑信息从类似宝马车友会的会所里泄露。

长沙公安局刑侦支队的郭刚介绍，在出租房的两台电脑上，有数千个数据包，涵盖了约1.5亿条个人信息数据。

在此次公安部“打击侵害公民个人信息犯罪”专项行动中，长沙警方共抓获“中国资源部”的7名犯罪嫌疑人。

### 卖个人信息开上奔驰

找需要发短信的商家，谈成项目后，价格一般是每条三四分，然

后他们再找群发商，赚取差价，每条能赚0.5分

高端的个人信息比较受青睐。曾志说，大部分数据是花钱购买的。

短短几个月，曾志已积累有湖南、江西等六七省份的几千万条数据。这些信息有移动数据、车主、业主、富豪等各种行业和身份。

利用这些信息，结合短信群发业务，曾志会找需要发短信的商家，大多是一些教育机构、房地产公司等。谈成项目后，价格一般是每条三四分，然后他们再找群发商，赚取差价，每条能赚0.5分。

“一般群发都会在5万条到10万条短信。”曾志说，客户会对群发短信对象有要求，他们按客户的要求，寻找目标客户，同时定时发送短信，群发短信只是一个软件。短信发送结束后，他们会将发送短信的截图传给客户。

曾志主要接触商业广告客户，但大多数人对他的营销方式不能接受。事实上，商业广告开始变味，出现更多诈骗短信，比如发布二手车、枪支等信息。

曾志说，他听说有人生意做得很大，干了一两年，就开上了奔驰。在QQ群里，大家也常会传授他们做生意的技巧。但大家最关心的是“新货”。所谓“新货”，就是刚刚“流”出来的数据，“新货”更受青睐。

平时，大家也会进行资源共享。曾志说，比如有湖南的全部数据，对方有江西的全部数据，双方会互换资源。不过，线上的人都希望自己的数据是“独家”，“恨不得别人做不下去。”

曾志说，做这个行业，压力很大，他告诉家人说在做“手机短信”，但家人并不了解他的工作。“这是违背道德和法律的，说实话，每天都睡不着觉，早就想收手不干了。”

### 高额调查费

“情感危机挽救”收费是2万-6万之间，注释是“分离第三者，婚姻心理辅导等”

“湖南速动商”是一家婚姻维权调查公司，一般就是捉奸和找“小三”。曾志说，他不知道湖南速动有没有找他买过信息，平时交易都在网上进行，不知对方身份。

该公司负责人沈某，今年37岁。去年10月，沈某办理虚假组织机构代码证和工商登记证，成立湖南速动商务调查有限公司，并使用虚假身份证，化名游某。

平时，“湖南速动商”在网上以“湖南速动商”、“速动客服”等网名倒卖各种数据信息。

(下转 A21 版)